

ПОБЕДА КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,
составляйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 120 (7588)

Пятница, 23 июня 1989 года

Цена 3 коп.

* За эффективность производства



На берегу Оби идет строительство водозаборного комплекса для сургутской группы нефтяных месторождений. Работы ведутся силами энергостроителей. Среди тех, кто сооружает сейчас насосную станцию второго подъема, бригада плотников-бетонщиков СУ ГРЭС-1 Виктора Федоровича Нестерова. Коллектив этот малоизвестен. Они были среди тех, кто начинал возвведение первой элект-

ростанции, да и последующие дела плотников-бетонщиков Нестерова говорят о высокой работоспособности и сплоченности бригады.

В последнее время этот коллектив работает по конечному результату. А это значит, что сроки и хорошее качество у них находятся в неразрывной связи.

НА СНИМКАХ: В. Ф. Нестеров; на строительной площадке.

Фото Л. Березинского.



ВНИМАНИЮ СУРГУТИЯН

25 июня ДК «Энергетик» приглашает желающих на творческую встречу с кинорежиссером, лауреатом премии Ленинского комсомола В. Фокиным и на худ. фильм «До первой крови». Билеты продаются в кассе ДК. Начало в 18, 21.

СТРОКИ О НАБОЛЕВШЕМ

* К СЕССИИ ГОРСОВЕТА

ОБЗОР КРИТИЧЕСКИХ ЗАМЕЧАНИЙ И ПРЕДЛОЖЕНИЙ СУРГУТИЯН

Сегодня состоится сессия городского Совета народных депутатов, которая рассмотрит вопрос «О состоянии и мерах по дальнейшему развитию транспорта и связи в городе». Активное участие в ее подготовке приняли сургутяне, приславшие в адрес исполкома и редакции газеты свои замечания и конкретные предложения.

Большинство авторов писем отмечают, что за последние годы работа общественного транспорта в городе значительно улучшилась. Вместе с тем они единодушны и в том, что до полного порядка в этом вопросе еще далеко. На остановочных павильонах не везде имеется освещение, да и самих павильонов в городе недостаточно. Нередко на линии выпускаются грязные автобусы, водители «забывают» объявлять остановки, не говоря уж о напоминании правил дорожного движения.

Есть другие замечания в адрес производственного объединения пассажирского автотранспорта. Они также не новы и не будем на них останавливаться. Обратимся к письмам, содержащим конкретные, хотя и не всегда бесспорные, предложения, многочисленные вопросы.

Семья Дубровинских интересуется: почему до сих пор жители микрорайона строителей, одного из крупнейших в городе, не имеют возможности выехать на железнодорожный вокзал? Она предлагает открыть этот маршрут хотя бы на летний период — время массовых отпусков. Дубровинские спрашивают также, почему с открытием вокзала упразднилась автобусная остановка возле базы орса железнодорожников. Людям приходится покрывать пешком немалое расстояние.

Сургутянин Чернышов предлагает увеличить количество автобусов на маршрутах № 4 и 8. В настоящее время их приходится ожидать по 30—40 минут. Не всегда можно уехать из двенадцатого микрорайона в сторону городского кладбища. Ближайший автобус отходит от агентства Аэрофлота (№ 50), однако водите-

ли почему-то предпочитают шрутам. Автор письма не останавливаются перед речью Черной. Автор письма предлагает пустить маршрут город-кладбище хотя бы «пазик»: и людям удобно, и предприятию доход.

Ликвидировать скопление городского транспорта на «Больничном комплексе» предлагает тов. Лунев. Площадь не велика, а сюда же съезжаются автолавки, вахтовый транспорт, легковые автомобили. Да и соседство стоянки с медицинским учреждением не совсем удачное. Его беспокоит также высокая загазованность в городе, и он справедливо требует ужесточить контроль за работой транспорта с нетрегулированными карбюраторами и форсунками на дизелях.

Жители 25-го и 27-го микрорайонов предлагают увеличить количество маршрутов из этих жилых массивов (одной «пятерки» явно недостаточно), а также сделать остановку для автобуса № 100 на ул. Мелик-Карамова.

Сургутянка Валунина ежедневно пользуется автобусами маршрутов № 2, 3, 7 и очень довольна их работой. Однако она просит, чтобы администрация СПОПАТ упорядочила их сход на обеденный перерыв. Кстати, это в равной степени относится и к другим мар-

шрутам. Автор письма предлагает также продлить время работы общественного транспорта с 23 до 24 часов и даже до 00.30, как это практикуется в других городах.

Группа работников наладочного управления треста ЭЗСМ считает, что стоит рассмотреть вопрос о бесплатной перевозке пассажиров. Средства на транспортные расходы могли бы перечислять предприятия города по численности работающих. В СПОПАТ же отпада бы необходимость содержать кассиров, контролеров. Есть смысл, считают они, открыть движение автобуса по маршруту «речной вокзал — ж. д. вокзал» с учетом расписания движения поездов.

Многие авторы писем поднимают вопросы о необходимости ускорения строительства автовокзала, упорядочении работы ведомственного автобусного парка, улучшении содержания городских и пригородных дорог, повышении культуры обслуживания пассажиров. Мнения сургутян, несомненно, будут учтены и использованы в работе ПОПАТ и городского Совета народных депутатов.

А сейчас обратимся к нескольким письмам, касающимся деятельности связистов.

«На дворе конец XX

века, а мы не имеем возможности послушать радио», — пишут жильцы 200-квартирного дома № 40 по Комсомольскому проспекту. Нежелание подсоединить к радиосети дом или другие причины мы считаем идеологическим вредительством. Они просят также улучшить работу пятого отделения связи, обеспечить почтовыми ящиками подъезды и установить в 27-м микрорайоне действующий телефон — автомат.

Жители домов № 4, 8, 10 по улице Свободы жалуются на то, что еще в марте этого года заплатили за установку телефонов, а связи нет до сих пор.

Тов. Тесин, проживающий по улице Островского, 21, сообщает, что заметно улучшилась работа «межгорода», но все хуже становится доставка почты. Даже в черте города поздравительные открытки «гуляют» по 6—8 дней. Посылки приходят с большим опозданием, поломанные, с испорченным содержимым.

«Бывая в отделениях связи № 22, 23 и 17. Лучшим из них является № 23», — пишет сургутянка Голышева. Она считает, что все отделения должны быть укомплектованы штатами, обеспечены всеми необходимыми упаковочными материалами (посыпочные ящики, мешки, пленка), новыми техническими средствами, а главное — достаточными площадями. Только в этом случае можно поднять уровень обслуживания населения.

Этим пожеланием мы и завершаем обзор читательской почты. Не все замечания и советы вошли в него, но все они, конечно, станут предметом обсуждения на сегодняшней сессии городского Совета.

В. СЕМЕНОВ.

* Границы содружества

ТАМПЕРЕ— СУРГУТ

ВЧЕРА В ГОСТИХ У НЕФТЬНИКОВ ГОРОДА ПОБЫВАЛ КОРРЕСПОНДЕНТ ФИНСКОЙ ГАЗЕТЫ «ААМУЛЕХТИ» Х. ХЮТИНЕН. А НАКАНУНЕ ОН ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ГОРИСПОЛКОМА Л. Ю. РОКЕЦКИМ.

Сотрудник второй по величине газеты в Финляндии, которая издается в городе Тампере тиражом 150 тысяч экземпляров, интересовался такими

вопросами, как становление Сургута, его развитие, перспективы.

Визит в наш город журналиста из соседней страны, с которой СССР связан рамками делового сотрудничества, не случаен. Наш город — один из известных и крупных в Западной Сибири, поэтому и велик интерес к нему.

Финский журналист провел ряд встреч в городе, совершил экскурсию по нему.

Г. КОНОВАЛЕНКО.

МОСТЫ ДРУЖБЫ

13 ИЮЛЯ В НАШ ГОРОД ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ ПРИЕЗД ГРУППЫ АМЕРИКАНСКИХ ШКОЛЬНИКОВ СТАРШЕГО ВОЗРАСТА.

Их поездка в Советский Союз будет проходить в рамках совместной советско-американской программы «Дети — творцы XXI века».

Американские школьники — члены научного лагеря по гидробиологии. И поэтому их посещение Сургута связано не только с тем, чтобы познакомиться со своими сверст-

никами. В программу визита входят учебные занятия.

Но за полмесяца, которые проведут гости из-за океана в нашем городе, они успеют многое — побывать в трехдневной поездке по Оби, будет участвовать в культурно-спортивных мероприятиях, различных встречах. Предполагается также, что юные американские друзья проведут некоторую часть времени в семьях сургутян. Все это позволит им хорошо узнать нашу страну, советских людей, установить мосты дружбы.

Г. КОНДРЯКОВА.

* К 400-летию Сургута. Историческая справка

«1593 ГОД. Воевода князь Михайло Волконский да князь Матфей Львов... заложили город Сургут. На том месте, где Сургут построить за полезно усмётренс, жив тогда остатки князек именем Бардак. Речка не в дальнем расстоянии выше города всплыла в Обь, получила по нем звание Бардаковка. Там еще и поныне, между соединением сей речки с

Обью рекою, видно высокое место, где князек Бардак имел свой городок, в котором он мнил себя так безопасным, что он прежде и не сдался, пока против него поставленная российская пушка упрямство его не сократила».

(Из древней летописи).

ГОРОД НАД ОБЬЮ

СРЕДИ МНОЖЕСТВА сибирских городов Сургут — один из старейших. Он основан на рубеже XVI и XVII веков во времена Бориса Годунова и царствования Федора Иоанновича, после известной экспедиции в Сибирь отряда Ермака. В те самые времена, когда казаки Дона, Яика, Терека устремились вольное и «дикое» поле, славясь от дакей и оброков. На далеких окраинах государства они находили свободу. Феодально-дворянское землемерие и крепостное право так никогда и не утвердились на сибирской земле.

Конечно, за много веков до основания нашего города здесь уже были люди — коренные жители огромного края. К сожалению, о них мы почти совсем ничего не знаем. Только легенды да сказания повествуют о седой старине. Рассказывают, что по реке Салым из возвышенности среди болот лежало городище Нюром-Вож (золотый город). И жил в нем богатырь Емин-Тув-Ике с четырьмя помощниками и двумя женами. Все вместе они назывались Ас-Икаве, то есть обские старики. Они могли одолеть любого зверя, отогнать самый страшный злой дух, могли растопить льды и снега, проложить дорогу до самого тором-воя, до неба. Такие же богатыри жили по Югану, Агану, Пиму, другим рекам страны Югории. Но это легенды, а реальны значения о Сибири стали развиваться лишь после присоединения к России.

Слово «Сургут» в переводе с хантыйского означает рыбное место, рыбная пойма. Сор — это луг, заливная пойма, кут, кул — рыба. Древние утверждают, что в давние времена Сургутом называлась огромная территория в среднем течении Оби. Действительно, рыбные поймы в наших местах огромны.

А ширина реки во время разлива бывает от 20 до 80 километров. Всюду води и всюду рыба.

Сургут сыграл огромную роль в развитии и освоении Сибири в XVII и XX веках. Он был тем форпостом, откуда всегда начиналось наступление в необжитые края. Николай Спафарий, проезжавший здесь в 1675 году, указывает, что город этот построен «прежде всех иных городов сибирских, для того, что многие остатки живут в Сургутском уезде и для ряда покорения их и сбивания ясака от них».

Русский дипломат пишет, что город представляет собой небольшое укрепление с воротами и башнями. В первый период своего существования в Сургуте было много служивых людей, которые, по словам Спафария, посыпались «во все сибирские города: в Томской, в Енисейской и во иные, потому множество было в Сургуте служивых людей». Отсюда они делали набеги до Ледовитого океана из севера и до реки Кеть на юге. Вот какими отважными были наши далекие предки. Немногие сибирские города могли равняться с Сургутом по размаху и смелости военных походов его жителей.

Но всяческое пережил Сургут за свои века. В его биографии были подъемы и были падения. Он становился во главе огромного края и выгорал дотла, затем снова поднимался.

В 1708 году Петр Первый назвал Сургут городом Сибирской губернии, а в 1782 году он стал уездным центром Тобольского наместничества. В те же годы утвердили первый герб Сургута: «в золотом поле чернобурая лисица: знак изобильной ловли оных в округе сего города».

Свыше 200 лет назад у нас появилось первое кирпичное здание — Троицкий собор. Церковь

стояла на высоком месте, примерно там, где до недавнего времени был кинотеатр «Октябрь». Ее можно было видеть за много верст от города.

Настоящим бедствием для Сургута были пожары. Случались и опустошительные. В начале пятидесятых годов XIX века наш город посетил финский лингвист Матвей Кастрен. Он нашел здесь картину полного упадка: жалкие хижины, лежащие разбросанно и без всякого порядка между развалинами сгоревшего в 1840 году города. Таковы остатки некогда могучих укреплений. Далее он пишет: «здесь нет ни сднй приличной улицы, ни одной хорошей постройки, здесь редки даже окна из стекол, целая чашка является редким исключением».

Вот ведь как бывало. Но очень трудолюбивыми и любящими свой город были наши предки. Из пепла и руин они поднимали новые дома. Те, кто живет в Сургуте давно, знают местных мастеров. Они могли взять настоящие кружева из дерева. Разные наличники, ворота, карнизы украшали многие постройки. В старом Сургуте не было двух одинаковых домов. Стандартные впервые появились на Черном Мысе в начале 30-х годов нашего столетия.

Все для сургутян имеет свою историю. Самыми древними занятиями местных жителей считаются рыбная ловля, охота на пушных зверей и дичь. Почти 150 лет назад сделаны первые «копты хлебопашества». Тогда же началось огородничество, стало распространяться картофель. «При рачительном уходе вырастала репа 18 дюймов окружности».

С давних пор сургутяне держали лошадей, коров, иногда заводили свиней и овец. Они занимались выделкой кожи и шкур, заготовкой кедрового ореха, ягод, грибов, пошивом

обуви и одежды, кузнецким делом, держали много собак для охоты и перевозок.

Самым древним транспортом считается водный. На стругах приплыли сюда первые русские люди, основатели нашего города. В 1657 году сургутяне купили два судна у томского строителя Петра Терентьева, а потом сами научились их строить.

Глубокие корни имеет у нас торговля. В 1790 году в Сургуте было уже пять человек, входивших в местное купеческое общество. Они вели торговлю в своих домах «разным мелочным товаром», привезенным из Тобольска и Ирбита. На Ирбитскую ярмарку и в Тобольск сургутские купцы возили на продажу пушнину каждый раз на сумму более пяти тысяч рублей. Много это или мало, судите сами, если тысяча белок стоила на ярмарке до трех рублей. А медведь шкура — 1 рубль 50 копеек.

К концу XVIII века относится возникновение в Сургуте ежегодных ярмарок. Крупными торговыми центрами в то время стали у нас Юган и Ларьяк. Да и сургутская ярмарка всегда была шумной и бойкой. В отдельные годы на ней продавали товаров на 50 тысяч рублей серебром. В обмен на пушнину и рыбу шли мука, печенья, хлеб, табак, сукно, холст, гарусные пояса, бисер, платки, а также капканы, топоры, ножи, пешни, пильы, медные и железные котлы, кружки и прочее.

Сургут — очень старый город. У него свои традиции, своя богатая история. А в ней немало героических, драматических и полных трагизма страниц и событий. Много еще и белых пятен, совсем не познанных периодов. Когда мы пишем о своем родном городе, то чаще всего оперируем такой временной категорией, как век. А что было и как было в то или иное столетие, толком не знаем.

Но мы твердо уверены, что в Сургуте всегда жили очень хорошие люди. Трудолюбивые, смелые,

честные, веселые. Они знали и горячо любили свой край, берегли его леса, воды, животный и растительный мир. Пронесшиеся над Сургутом века не оскудили природу, а вот последние десять—пятнадцать лет нанесли ей невосполнимый урон. Это горькая правда, и от нее никаку не уйдешь, как бы ни было грустно.

Скоро Сургуту исполнится 400 лет. В честь этого события в горкоме партии и Советах народных депутатов создан юбилейный подготовительный комитет. Недавно он рассмотрел мероприятие по подготовке к празднику. Хорошие мероприятия. Если их выполнить, то в железобетонном городе появятся музеи — этнографическая зона, парки, набережные, новые улицы, памятные места. Чище будут воздух и вода, оживут родники, вновь побегут таежные речки и ручьи, вернется на окраины города всякая живность. Очень хочется в это верить.

И. ЗАХАРОВ.

ОТ АВТОРА. Уважаемая редакция. После публикации этого материала, видимо, появятся оппоненты, которые станут спорить о годе рождения Сургута. Одни назовут год основания нашего города 1594-й, другие — 1592-й. Та и другая дата в литературе встречаются. Однако, уверяю вас, один год в 400-летней истории не имеет совершенно никакого значения. Но для проведения праздника, тем более когда этот праздник совсем близко, один год имеет очень большое значение. И те самые оппоненты могут испортить все дело. Вместо активной подготовки к знаменательной дате начнутся совершенно бесплодные дискуссии. Так уже бывало. А нам теперь не до дискуссии — работы впереди очень много.

Год основания Сургута — 1593-й подтверждается не только древней летописью Черепанова, которая приведена выше. Эта дата назовена во всех русских и советских энциклопедиях, ряде академических изданий, в записках краеведов прошлого.

Конечно, живых свидетелей тех далеких времен теперь не найдешь. Но живых свидетелей событий, когда мы отмечали 370-летие и 375-летие Сургута, сколько угодно. Все они тогда исходили из одной даты — 1593-й. Это год рождения нашего города.

Звучала в сердце музыка

Прошло время, а это событие еще помнят в поселке Лянтарский: в Доме культуры треста Лянтор-трубопроводстрой состоялся отчетный концерт детской музыкальной школы.

Четвертый год подряд, со дня открытия школы, проводим мы ставшие уже традиционными подобные отчеты. Целый год дети соревнуются в отборочных конкурсах, чтобы заслужить право участвовать в нем.

Яркий пример учащимся показывают педагоги, которые тоже активно участвуют в концертах, беседах, лекциях по пропаганде

музыкального искусства среди жителей поселка.

Школа у нас небольшая, но в ней уже создано немало коллективов: хорошие, оркестр народных инструментов, ансамбль подготовительного класса, ансамбль скрипачей, хореографический, дуэт и трио преподавателей и учащихся.

Зал был переполнен. Пришли родители, друзья, приехали гости из Сургута. Среди них — зазевавшаяся отделом культуры А. Н. Фролова и директор музыкального училища И. К. Хайшко. Концерт открыл хор учащихся старших классов. С большой теплотой исполнили

ли ребята песню композитора Арутюнова «Ласточка», посвященную американской школьнице Саманте Смит. Ярким праздничным калейдоскопом чередовались сольные номера с ансамблевыми, инструментальными с танцевальными и хоровыми.

Особенно запомнились выступления самых юных участников — ансамбля скрипачей первого класса. После юмористического стихотворения в интересной форме они преподнесли свой номер и фрагмент из «Крестьянской канканы» И. С. Баха. Порадовал и «Русский танец» хореографического ансамбля,

• ВОСПИТАНИЮ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД



ансамбль подготовительно-го класса с песней «Где я был, Иванушка?». Яркими были выступления старших классников — выпускника школы Аркадия Воронцо-

ва и ученицы шестого класса Оксаны Черногрицкой.

Е. РОМАНЮК,
старший преподаватель
школы.

ЭКОЛОГИЯ И ПРОИЗВОДСТВО

РЕЗОЛЮЦИЯ

митинга жителей Сургутского района от 10 июня 1989 года

За 20 лет деятельности некоторых министерств (Мингео, Миннефтепром, Мингазпром, Миннефтегазстрой, Минводхоз и др.) природе Тюменской области нанесен ощущимый ущерб. Уничтожено более 5,5 миллиона гектаров оленевых пастбищ. Ежегодно в наших водоемах гибнет одна тысяча тонн сиговых и осетровых рыб. Площадь лесов, изъятых из Гослесфонда, около 700 тысяч гектаров, при этом из 37 млн. кубометров древесины, срубленной на этой площади, более 40 процентов просто брошены. Леса затапливаются и погибают из-за отсутствия водопропускных сооружений при прокладке дорог, брачоньерски вырубаются вокруг городов и поселков.

Эти потери несравнимы с последствиями отрицательного воздействия варварского отношения к природе на здоровье населения. За последние 20 лет продолжительность жизни коренного населения сократилась на 16—13 лет. Уровень заболеваемости туберкулезом, брюшным тифом, кишечными инфекциями значительно выше, чем у работников нефтегазового комплекса. Смертность детей в 2—3 раза выше средней по округу. Комплексное нарушение экологии окружающей среды, несмотря на более высокий уровень медицинского обслуживания, отрицательно сказывается на здоровье «пришлого» населения, их детей и внука, которых можно привлекать к коренному наследию.

По району добыча белки уменьшилась более чем в три раза. В конце 60-х добыча соболя достигала 3-х тысяч шкурок, а в 1989 году в четыре раза меньше. За десять лет лесопокрытая площадь лесхоза сократилась на 22 процента. Уничтожена полностью санитарная лесная зона.

Восстановление леса ведется естественным путем. После рекультивации земель лес не высаживается. А на сегодняшний день только по объединению Сургутнефтегаз мы имеем 1000 шламовых амбаров, вносящих свою лепту в загрязнение, 88 гектаров замазченной площади.

Большой вред от разлива нефтепродуктов. Только в 1988 году по объединению Сургутнефтегаз произошло 11 аварий, при этом разлито 708,5 тонны. За четыре месяца 1989 года — восемь аварий, количество разлитой нефти — 280 тонн. Известно, что один грамм нефтепродуктов загрязняет 10 кубометров воды, убивая при этом планктон — основ-

